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第１問

　

次の問い（問１～４）むご答えょ。〔解答番号［エ］～［ヱコ〕

問１

　

次のａ～ｄに当てはまるものを， それぞれの解答群の①～⑤のうちから一つず

　

つ選べ。

塩化ナトリウム水溶液から水を取り出す操作 ［１］

①

　

蒸留

　　

②

　

分留

　　

③

　

ろ過

　　

④ 再結晶

　

⑤

　

昇華

ｂ

　

最外殻の電子がすべて共有結合に使われている原子 ［亘］

①

　

水分子中の酸素

③

　

塩素分子中の塩素

⑤ 二硫化炭素中の硫黄

② メタン分子中の炭素

④ アンモニア分子中の窒素

アルカリ土類金属の元素 ［三］

①

　

リチウム

　　　

②

　

ナ

④

　

力ルシウム

　　

⑤

　

鉛

トリウム

　　

③ マグネシウム

ｄ 標準状態で５．６Ｌを占める気体の質量が４．ｏｇである物質 ［重コ

①

　

水素

　　

②

　

酸素

　　

③

　

窒素

　　

④ アンモニア

　　

⑤

　

メタン

必要があれば原子量は次の値を使うこと。
Ｈ＝１．０， Ｃ＝１２， Ｎ＝１４， ０＝１６， Ｎａ＝２３， Ｓ＝３２， Ｃｕ＝６４， Ｂｒ＝８０

化５一１



問２

　

分子からなる物質に関する記述ａ～ｃの正誤の組合せとして正しいものを， 下

の①～⑧のうちから一つ選べ。 □ コ

ａ

　

分子からなる物質の中には， 常温・常圧で液体のものがある。

ｂ

　

分子からなる物質の中には， 水に溶けると陽イオンと陰イオンに分かれる

ものがある。

ｃ

　

分子からなる物質の結晶は， 電気をよく導くものが多い。

ａ

　　　　

、 ｂ ｃ

① 正 正 正

② 正 正 誤
③ 正 誤 正

④ 正 誤 誤
⑤ 誤 正 正

⑥ 言呉 正 誤

⑦ 誤 誤 正

⑧ 誤 誤 誤

間３

　

６．ｏｍｏｌ／Ｌの希硝酸３００ ｍＬに水を加えて， 質量パーセント濃度が２０％の希

　

硝酸をつくるために必要な水の質量 〔ｇ〕 として最も適当な数値を， 次の①～⑤

　

のうちから一つ選べ。 ただし， ６．ｏｍｏｌ／Ｌの希硝酸の密度は１．２ｇ／ｃｍ
３ とする。

回ｇ
① ・．２ｘｌｏ

２

　　

②

　

２．ｌｘｌｏ
２

　　

③

　

３．２ｘｌｏ
２

　　

④

　

４．４ｘｌｏ
２

⑤

　

５．３×・ｏ
２

化５ー２



問４

　

次の表は周期表中の一部の元素をア～オで表したものである。 これらの元素に

　

関する記述 （ａ～ｅ） のうち， 正しいものの組合せとして最も適当なものを， 下の

①～⑨のぅちから－っ選べ。 巨 口

＼＼ｔ

　　

お姿

　

＼＼

　　

栂４

　　　

＼＼、周期
１１ ２ １３ １４ １５ １６ １７ １８

Ｉ ア

２ イ

３ ウ 工 オ

ａ

　

アは希ガス元素で， 単体は空気中に存在しない。

ｂ

　

イの単体は反応性に富み， 室温で酸素と化合して酸化物を作る。

ｃ

　

ウは金属元素で，２価の陽イオンになりやすい。

ｄ

　

工は価電子を３個もち， 単体は酸とも強塩基とも反応する。

ｅ

　

オの原子は電子を１７個もち， 単体は室温で無色の気体である。

①

　

ａとｂ

　　　

②

　

ａとＣ

　　　

③

　

ａとｄ

　　　

④

　

ａとｅ

　　　

⑤ ｂとＣ

⑥

　

ｂとｄ

　　　

⑦

　

ｂとｅ

　　　

⑧

　

ｃとｄ

　　　

⑨

　

ｃとｅ

　　　

⑨ ｄとｅ

化５ー３



化学の問題は次のページに続く
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第２問

　

次の問い（問１～のに答えょ。〔解答番号［亘コ～［１１コ〕

間Ｉ

　

ＰＨ＝３とｐＨ＝６の水溶液で水素イオン濃度 ［Ｈ
＋］ を比べると， どちらの水溶

　　

液がイ可倍高いか。 最も適当なものを， 次の①～⑥のうちから－つ選べ。［亘］

①

　

ｐＨ＝３の水溶液が，２倍高い。

②

　

ｐＨ＝３の水溶液が，３倍高い。

③

　

ｐＨ＝３の水溶液が， １０００倍高い。

④

　

ｐＨ＝６の水溶液が，２倍高い。

⑤

　

ｐＨ＝６の水溶液が，３倍高い。

⑥

　

ｐＨ＝６の水溶液が， １０００倍高い。

問２

　

不純物を含んだ炭酸水素ナトリウムＮａＨＣ０３

　

０．５００ｇを水に溶かして水溶液と

　　

した。 この水溶液を中和するために０．ｌｏｏｍｏｌ／Ｌの塩酸を５０ｍＬ要した。 次の間

　

い（ａ・ｂ）に答えよ。

ａ

　

指示薬として最も適当なものを， 次の①～④のうちから一つ選べ。［亘コ

① リトマス

②

　

フェノールフタレイン

③

　

メチルオレンジ

④

　

プロモチモールブルー

ｂ

　

この炭酸水素ナトリウムの純度 〔％〕 として最も適当な数値を， 次の①～⑤

のうちから一つ選べ。ただし，不純物は塩酸（塩化水素）と反応しないものとす

る。口直 ％

①

　

５５

　　

②

　

６８

　　

③

　

７６

　　

④

　

８４ ⑤

　

９２
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問３

　

次の熱化学方程式から求められるアセチレンＣ２Ｈ２の生成熱は何ｋＪ／ｍｏｌか。 最

も適当な数値を， 次の①～⑥のうちから一つ選べ。［ｉエゴｋＪ／ｍＩ

Ｃ（黒鉛）

　

十

　

０２（気）

　

＝

　

Ｃ０２（気）

　

十 ３９４ｋＪ

　　　　

Ｉ
Ｈ２（気） 十

　

三０２（気） ＝

　

Ｈ２０（液） 十 ２８６ｋＪ

Ｃ２Ｈ２（気） 十

　

三
０２（気） ＝

　

２Ｃ０２（気） 十

　

Ｈ２０（液） 十

　

１３０１ｋＪ

①

　

－１９８１

　　

②

　

－７２１

　　

③

　

－２２７

　　

④

　

２２７

　　

⑤

　

７２１

　　

⑥

　

１９８１

問４

　

次の記述ａ～ｃの正誤の組合せとして正しいものを， 下の①～⑧のうちから－

つ選べ。口幻

ａ

　

酸化還元反応では， 酸化数が増大する原子の数と酸化数が減少する原子の数

は常に等しい。

ｂ イオン化列は， 金属が水溶液中で酸化されやすい傾向の順に並べたものであ

る。

ｃ

　

二次電池では， 充電に起こる反応は， 放電のときに起こる反応の逆反応であ

る。

ａ ｂ Ｃ

① 正 正 正

② 正 正 誤

③ 正 誤 正

④ 正 誤 誤

⑤ 誤 正 正

⑥ 誤 正 誤

⑦ 誤 誤 正

⑧ 誤 誤 誤

化５－６



問５

　

次の①～⑤の化学変化のうち， 下線をつけた物質が還元剤として働いているも

のを－つ選べ。 □ 江

①

　

②

　

③

　

④

　

⑤

水酸化カルシウム水溶液に二酸化炭素を通じると， 白色沈殿が生じる。
ヨウ化カリウム水溶液に塩素を通じると， 溶液が褐色になる。
硫酸銅（ｎ）水溶液に硫化水素を通じると， 黒色沈殿が生じる。
塩化水素がアンモニアと反応すると， 白煙が生じる。

ナトリウムが水と反応すると， 無色の気体が発生する。

問６

　

白金電極を用いて硫酸銅（口）水溶液を電気分解したところ， 陰極に銅が１．２８

　　

ｇ析出した。また，電気分解終了後にも電解液中には銅（ｎ）イオンが存在した。

　　

このとき陽極で発生した気体の標準状態における体積〔Ｌ〕として最も適当な数

値を， 次の①～⑤のぅちから一つ選べ。 ［琶］Ｌ

①

　

０．１１２

　　

②

　

０．２２４

　　

③

　

ｏ．４４８

　　

④

　

０．８９６

　　

⑤

　

１．７９２

化５－７



化学の問題は次のページに続く
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第３問

　

次の問い（問１～カーこ答えょ。〔解答番号［亘］～［ヱ１コ〕

問１

　

一酸化炭素と二酸化炭素に共通の性質として最も適当なものを， 次の①～⑤の

ぅちから－っ選べ。 口 口

①

　

無色， 無臭の気体である。

②

　

還元作用がある。

③

　

石灰水に通じると， 沈殿を生じて白濁する。

④

　

水に溶けにくい。

⑤

　

可燃性がある。

問２

　

金属の利用に関する記述として最も適当なものを， 次の①～⑤のうちから一つ

選べ。□江

①

　

航空機の気体に利用されるジュラルミンは， 亜鉛と少量の銅， マグネシウ

　

ムなどとの合金である。

②

　

電極や触媒に利用される白金は， 銀と金の合金である。
③

　

セッコウ像などに， 硫酸カルシウムの水和物が利用されている。

④

　

列車のレールには， 単体のマンガンが使用されている。

⑤

　

放射線の遮蔽材料として， 単体のスズが用いられる。

問３

　

下方置換によって捕集できる気体が発生する操作として最も適当なものを， 次

の①～⑤のぅちから－つ選べ。 ロ コ

①

　

鉄に希硫酸を加える。
②

　

過酸化水素水に酸化マンガン（Ｗ）を加える。

③

　

亜硫酸ナトリウムに希硫酸を加える。
④

　

塩化アンモニウムと水酸化カルシウムの混合物を加熱する。

⑤

　

銅に希硝酸を加える。

化５ー９



問４

　

チオ硫酸ナトリウムＮａ２Ｓ２０３の製造過程は， 次の反応式で表すことができる。

　

チオ硫酸ナトリウムを１．ｏｔ得るには， 硫黄が何ｔ必要か。 最も適当な数値を，

下の①～⑤のうちから一つ選べ。 ただし， 反応は完全に進行したものとする。

Ｓ

　

十

　

０２

　

→

　

Ｓ０２

２ＮａＯＨ

　

＋

　

Ｓ０２

　

→

　

Ｎａ２Ｓ０３

　

十 Ｈ２０

Ｎａ２Ｓ０３

　　

十

　

Ｓ

　

→

　

Ｎａ２Ｓ２０３

①

　

０．１１

　　

②

　

ｏ．２０

　　

③

　

０．４１

　　

④

　

０．６３

　　

⑤

　

０．８１

問５

　

Ａｇ
十
，ＡＩ
３十
，Ｆｅ
３十
，ｐｂ
２十の４種の金属イ オンが溶けている水溶液がある。 これに

　

対して， 次のア～工の中の３つの操作をある順番で行ったとき，１種類ずつイオ

　

ンを沈殿として分離でき，最後に１種類の金属イオンが沈殿せずに溶液中に残る

　

ようにすることができた。３つの操作の順番として最も適当なものを， 下の①～

⑧のうちから－つ選べ。口 幻

ア

　

希塩酸を加え， 生じた沈殿をろ別する。

イ

　

十分量の希硫酸を加え， 生じた沈殿をろ別する。
ウ

　

水酸化ナトリウム水溶液を過剰量加え， 生じた沈殿をろ別する。
工

　

アンモニア水を過剰量加え， 生じた沈殿をろ別する。

①

　

ア→イ→ウ

　　

②

　

ア→イ→エ

　　

③

　

イ→ア→ウ

　　

④

　

イ→ア→工

⑤

　

ウ→ア→イ

　　

⑥

　

ウ→イ→ア

　　

⑦

　

工→ア→イ

　　

⑧

　

工→イ→ア

化５一ｍ



問６

　

ハロゲンの単体および化合物に関する記述ａ～ｃの正誤の組合せとして最も適

当なものを， 下の①～⑧のうちから一つ選べ。Ｅ

ａ

　

ハロゲン元素はいずれも酸化数が－１から十７の化合物を作る。

ｂ

　

ハロゲン化水素の中で沸点が最も高いのは， フッ化水素である。

ｃ

　

ハロゲン化銀はいずれも水に難溶である。

ａ ｂ ｃ

① 正 正 正

② 正 正 誤

③ 正 講呉 正

④ 正 誤 誤

⑤ 誤 正 正

⑥ 誤 正 誤

⑦ 誤 誤 正

⑧ 誤 誤 誤

問７

　

無機物質の固体とその色の組合せとして正しいものを， 次の①～⑤のうちから

一つ選べ。Ｅｑ

無機物質 色

① Ｆｅ２０３ 白

② ＣａＳ０４・２Ｈ２０ 黒

③ ＣｕＳ０４・５Ｈ２０ 赤

④ Ａｇ２Ｓ 白

⑤ Ｋ２Ｃｒ０４ 黄

化５‐１１



化学の問題は次のページに続く
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第４問

　

次の問い（問１～５隊答えよ。〔解答番号［霊コ～［翌コ〕

問１

　

２つの化合物Ｃ５Ｈ，２と Ｈ９ＣＩについて， 構造異性体の数の組合せとして最も適

当なものを， 次の①～⑥のうちから一つ選べ。 Ｅ ロ

Ｃ５Ｈ１２ Ｃ４Ｈ９ＣＩ

① ３ ４

② ３ ５

③ ３ ６

④ ４ ４

⑤ ４ ５

⑥ ４ ６

問２

　　

主として起こる反応が置換反応でないものを， 次の①～⑤のうちから一つ選

べ。巨亘

①

　

メタンと塩素を混合し， 日光や紫外線をあてて反応させる。

②

　

メタノールをナトリウムと反応させる。

③

　

ベンゼンの蒸気と単体の水素とを， 熱したニッケルを触媒にして反応させ

る。

④

　

ベンゼンを， 濃硝酸と濃硫酸の混合物と反応させる。
⑤

　

ベンゼンと塩素を， 鉄を触媒として反応させる。

問３

　

５．６０ｇのアルケンＡに臭素を完全に反応させたところ，３７．６ｇの化合物が生

　　

じた。アルケンＡの炭素数として最も適当な数値を，次の①～⑤のうちから一つ

選べ。１２口 個

①

　

１

　　

②

　

２

　　

③

　

３

　　

④ ４

　　

⑤

　

５

化５－－１３



問４

　

アルデヒドとケトンに関する記述ａ～ｃの正誤の組合せとして正しいものを，

下の①～⑧のぅちから－つ選べ。 巨 口

ａ

　

第３級アルコールを酸化すると， ケトンが得られる。

ｂ

　

アルデヒドを還元すると， 第１級アルコ」ルが得られる。

ｃ

　

いずれもカルボニル基をもつ。

ａ ｂ Ｃ

① 正 正 正

② 正 正 誤

③ 正 誤 正

④ 正 誤 誤

⑤ 誤 正 正

⑥ 言誤 正 誤

⑦ 謎呉 言呉 正

⑧ 誤 誤 誤

問５

　

４種の有機化合物， アニリン， 安息香酸， フェノールおよびベンゼンを含むジ

　

エチルエーテル溶液Ａがある。この溶液に対する操作（ａ・ｂ）の結果として，最も

　

適当なものを下の①～⑦のうちから一つずつ選べ。

ａ

　

溶液Ａに炭酸水素ナトリウム水溶液を加えてよく振り混ぜ静置すると， 水

扇 げトリウム塩として溶解する物質 ［亜コ

ｂ

　

溶液Ａに塩酸を加えてよく振り混ぜ静置すると， 水層に塩酸塩として溶解

する物質 □コ

①

　

アニリン

　　

②

　

安息香酸

　　

③ フェノール

　　

④

　

ベンゼン

⑤

　

アニリンと安息香酸

　　

⑥ アニリンとフェノール

⑦ 安息香酸とフェノール

化５－１４


